



东疆船舶租赁业务呈爆发式增长

今年一季度落地船舶租赁业务92艘 同比增长37.3%

本报讯(记者 岳付玉)作为全国唯一的国家租赁创新示范区,天津东疆综保区国际船舶租赁业务呈现爆发式增长,今年一季度落地船舶租赁业务92艘,同比增长37.3%。自2016年以来,9年间该业务量累计增长近十倍。

东疆首创的船舶离岸租赁模式,开创了中国企业参与国际船舶租赁业务的先河。该模式突破政策壁垒,在全球航运市场周期波动中凸显优势:当欧美船舶融资机

构受挫时,助力中国租赁公司逆势发展,最终分享到航运业复苏红利,并成为与欧美机构并驾齐驱的航运金融力量。这里不断优化的市场化、法制化、国际化营商环境,吸引马士基、地中海、达飞等全球航运巨头首次从中国境内租赁公司租入船舶,国际船舶资产加速聚集。

当下,东疆已发展成为船舶海工租赁企业的重要聚集地,国内知名融资租赁企业均已在此开展船舶类业务,实现了主流船舶租赁企业的全覆盖。

一季度,东疆整个融资租赁产业展现出强劲的发展韧性和活力:除船舶租赁外,还成功落地48架飞机租赁业务,增长77.8%;13台飞机发动机租赁业务,增长85.7%,新增租赁资产增速和资产规模迈上新台阶。

截至目前,东疆累计完成2402架飞机、974艘船舶、214台发动机的租赁业务,产业规模持续扩容,国家租赁创新示范区的优势持续转化为发展动能,为北方国际航运中心建设注入强劲动力。

天津理工大学开展树木认养活动 校友给母校送上“绿色礼物”

本报讯(记者 姜凝)“母亲节,给母校送上‘绿色礼物’。”5月11日,天津理工大学在校园内举办“感恩母爱·绿润母校”树木认养活动,21组由校友伉俪、同窗挚友构成的特别团队代表天津理工大学目前的21万名校友,以认养树木的方式表达自己对母校的浓浓情谊。

“我们几个同学以前经常在这里玩儿”“这棵树过去只有手腕那么粗”……昨天,天津理工大学校园里充满了欢声笑语,校友们围在一棵棵树前回忆大学生活,忙不迭地认养曾伴随其成长的树木,“正值母亲节,认养一棵树,表达自己对母校的深切祝福!”在校友们的提议下,学校此次选出21棵树木提供给校友认养。该校思想政治教育专业2016级校友王惠表示:“我很感谢学校对我的培养,这次带孩子来参加活动,既是圆自己反哺母校的心愿,也给孩子种下感恩的‘种子’。”

天津工业大学 先进纺织复合材料学科交叉中心揭牌

本报讯(记者 姜凝)天津工业大学先进纺织复合材料学科交叉中心近日揭牌,将紧密围绕国家重大战略需求和纺织行业前沿技术,充分发挥纺织科学与工程学科的优势,整合材料科学与工程、化学工程与技术、机械工程、人工智能、航空航天等多学科资源,打造集基础研究、应用开发和成果转化于一体的综合性创新平台。

据了解,该中心将致力于攻克低维功能材料创新、微纳复合膜材料创制、纤维基柔性智能材料设计、极端环境用三维纺织高性能复合材料的设计制备与应用等先进纺织复合材料领域的关键核心技术。以研发新一代飞行器复合材料和海洋工程材料等前沿攻坚、解锁智能装备新形态技术突破,从基础研究到市场落地的全链条创新三大方向为引擎,建成国内一流先进纤维材料及复合材料研究平台,让“天工造”技术成果在航空航天、资源环境等领域落地生根,推动学科交叉融合向更高层次、更深领域迈进,为培育先导性原创性成果、培养具有国际视野和创新能力的复合型拔尖创新人才提供坚实支撑。



首届京津冀少年儿童母亲节亲子茶会在津举行

本报讯(记者 张雯婧 摄影 王倩 张立)5月11日,天津市少年儿童活动中心(天津市少年宫)携手北京市东城区少年宫、河北省石家庄市无极县青少年校外活动中心,组织开展“茶礼敬亲承雅韵·童心筑梦汇津门”首届京津冀少年儿童母亲节亲子茶会。

活动以茶文化为纽带,融合科学探索、亲子创作、点茶雅趣等沉浸式体验场景,通过精彩纷呈的茶文化展演、趣味十足的亲子互动,在母亲节将“小家”的脉脉温情与“大国”的使

命担当紧密串联。现场,三地少年儿童与家长共同参与,在茶艺师的指导下,学习传统茶艺礼仪,体验泡茶、敬茶全过程,感受茶文化的深厚底蕴。孩子们亲手泡制香茗,以茶礼奉亲,用一杯杯饱含爱意的茶汤传递对母亲的感恩之情。

此次亲子茶会不仅是一场温馨的家庭聚会,为三地少年儿童和家长带来了一场别具一格的文化新宴,更让三地少年儿童“以茶会友”,在感受传统文化魅力的同时,将家国情怀厚植于心。

■ 记者 韩雯

不需要户口簿,仅凭身份证即可办理,5月10日,婚姻登记开启“全国通办”。虽然是周末,不打烊的我市部分婚姻登记部门迎来“幸福第一单”。

当日,有很多非天津籍的新人穿着白纱裙和白衬衫,冲着新政实施的第一天,尝鲜体验婚姻登记“全国通办”。从“往返老家”到“十分钟领证”,在和平区婚姻登记处,一对新人告诉记者,以前,听身边的外地人讲述为了办结婚登记还要请假、舟车劳顿,现在轮到自己,赶上好政策不需要回老家拿户口簿,拍照、复印全由工作人员协助,真正实现了“一站式”服务。

从市民政局获悉,根据新修订的《婚姻登记条例》,内地居民无论户籍是否在天津,都可以在天津任意一个区级婚姻登记机关办理婚姻登记,无需再提交户口簿,婚姻登记更加便捷高效。10日上午,滨海新区、和平区、河东区等8个区级婚姻登记处对外办公,210对新人办理了结婚登记手续,其中,双方均非天津籍的29对新人享受了“全

本报讯(记者 韩雯)婚前买房、婚后加名,离婚怎么分?日前从市高院获悉,根据最新司法解释,加名并不意味着就能分一半!目前,已有区级法院首次根据新的司法解释审结了一起离婚财产分割案。

此起离婚财产分割案是由女方向河北区人民法院提起。2022年3月,在朋友的介绍下男方与女方相识,相处3个月后两人就办理了结婚登记。出于对妻子的爱意和对婚姻的承诺,男方在自己婚前购买房屋的房产证上加上了女方的名字,两人约定,女方享受房屋50%的份额。然而好景不长,这段婚姻仅维持了一年多就以离婚收场。

在分割财产时,女方要求男方按照之前约定将房屋的50%份额,即:按照房屋市场价格的50%向其支付折价款,但是男方认为他们结婚时间短,不同意女方的诉讼请求。

法院在查清案件事实后,依据《最高人民法院关于适

5月13日公仆接待日

市民有问题拨打热线

本报讯(记者 高立红)5月13日是全市“公仆接待日”活动时间,当天9:00—11:30,全市43个单位的相关负责同志将在各自单位接听热线电话,为群众解答相关政策,听取大家意见建议。

鉴于活动期间拨打热线电话的市民较多,如遇到占线请您不要着急,您还可以选择随时拨打“天津12345政务服务便民热线”进行咨询、求助、投诉、举报和提出意见建议。已进入诉讼、行政复议、信访复查复核等法定程序的事项不在“公仆接待日”活动的受理范围,请您支持理解,并把宝贵的时间留给更多市民朋友。

2025年5月13日公仆接待日领导信息表

单位	姓名	职务	专线电话	单位	姓名	职务	专线电话
市政府	梁军	副秘书长	83606115	市人社局	于丽娜	二级巡视员	27021100
滨海新区政府	罗平	副区长	65306666	市规划资源局	陈勇	局长	23128966
和平区政府	徐志强	副区长	23451001	市生态环境局	祁磊	二级总监	87671507
河北区政府	王林	副区长	26296100	市住房和城乡建设委	袁德隆	市建设工程安全质量监督总站书记	23307363
河西区政府	崔振平	副区长	23278824	市城市管理委	张捷	副主任	23416512
河东区政府	李旭	副区长	24304608	市交通运输委	张永明	总工程师	24539362
南开区政府	王锐	副区长	27615935	市商务局	顾廷新	二级巡视员	58665566
红桥区政府	刘成智	副区长	86516054	市文化和旅游局	陈冰	副局长	83602600
东丽区政府	周广	副区长	84399735	市卫生健康委	邓全军	副主任	23337627
西青区政府	庞铁强	副区长	27392579	市市场监管委	刘惠杰	副主任	23660219
津南区政府	杨阳	常务副区长	88637632	市国资委	李红艳	二级巡视员	83603039
北辰区政府	李维东	副区长	26393019	市医保局	李健	副局长	83575927
武清区政府	马红丹	副区长	82966000	市电力公司	武登峰	总经理	24406103
宝坻区政府	刘勇声	副区长	29245767	能源集团	时宝琦	副总经理	85459677
静海区政府	张永海	副区长	22712345	公交集团	曹崧	副总经理	96196
宁河区政府	刘振清	副区长	59658918	水务集团	李嘉铭	副总经理	23435538
蓟州区政府	张炳柱	副区长	29031099	市邮政公司	白海龙	副总经理	27120791
市发展改革委	孙文秀	副主任	23142822	市消费者协会	陈云奎	投诉部主任	24450315
市教委	郝奎刚	副主任	83215292	天津移动通信公司	朱哲	副总经理	60918811
市公安局	邵伟非	副局长	23301101	天津联通公司	刘会彬	副总经理	27110000
市民政局	王勤	二级巡视员	23412769	中国电信天津公司	陈彤	副总经理	58680000
市财政局	刘家庆	副局长	59032350	中国银行天津公司	陈彤	副总经理	

根据最新司法解释我市首例离婚财产分割案宣判 房产证加名并不意味着就能分一半

用《中华人民共和国民法典》婚姻家庭编的解释(二)第五条第二款相关规定,最终判决房屋归给予方男方所有,男方按照房屋市场价的约20%向女方支付折价款。

承办法官介绍,婚前房产加名后,一旦婚姻关系走到尽头,房产的分割往往成为矛盾的焦点,最新司法解释对夫妻房产归属问题进行了调整,明确婚前或者婚姻关系存续期间,当事人约定将一方所有的房屋转移登记至另一方或者双方名下,离婚诉讼时房屋所有权尚未转移登记,双方对房屋归属或

者分割有争议且协商不成的,人民法院可以根据当事人的诉讼请求,结合给予目的,综合考虑婚姻关系存续时间、共同生活及孕育共同子女情况、离婚过错、对家庭的贡献大小以及离婚时房屋市场价格等因素,判决房屋归其中一方所有,并确定是否由获得房屋的一方对另一方予以补偿以及补偿的具体数额。这也意味着,法院在判决时,并非仅仅依据房产证上的名字,而是会综合考量多种因素。一般来说,婚姻存续时间较短,法院可能会更倾向于保护婚前房产的原所有人。

“中建悦庐·观邸杯”第五届京津冀徒步大会暨2025年宝坻区职工徒步大会成功举办

5月11日,由宝坻区人民政府主办,区体育局、区总工会承办的“中建悦庐·观邸杯”第五届京津冀徒步大会暨2025年宝坻区职工徒步大会在宝坻潮白河畔盛大举行。来自京津冀三地的86支代表队、3200余名徒步爱好者齐聚潮白河国家湿地公园,以健步丈量生态之美,以协作共赴绿色之约。

上午8:30时,随着发令枪响,身着统一服装、高举队旗的徒步方阵从左堤水漾花台西侧广场鱼贯而出。本次路线全程10公里,途经潮白河、芦花荡、静趣等生态景观节点,徒步者沿堤而行,穿梭于湿地芦苇与碧水蓝天之间,感受潮白河作为京津冀“生态玉带”的独特魅力。赛事现场,还举办了宝坻特色农产品和非遗产品展卖,变赛事为集市,将赛事流量转化为经济增量,走好农文旅体多元融合共赢的发展之路。

近年来,宝坻区以潮白河为主线,深度推进农文体旅融合发展,创新活动形式,广泛开展全民健身活动,打造了马拉松、徒步、钓鱼、龙舟、健身舞大会等品牌赛事活动,形成了宝坻鲜明特色。本次徒步大会作为2025天津·宝坻体育旅游嘉年华的重要活动之一,既是以体育工作助推京津冀一体化协同发展,也是助推乡村振兴的一项具体举措。坚持“政府主导、部门协同、全社会参与”的工作思路,联合街镇深挖区域特色资源,将精品旅游线路推介与赛事相融合,打造“上午参赛、下午旅游”的模式,让“跟着赛事来宝坻”持续升温。

活动现场,来自河北省的徒步爱好者对赛事安排赞不绝口:“这里的空气和水质都很好,主办方还安排了生态采摘环节,让我们体验到宝坻的乡村振兴成果。”

随着最后一支方阵抵达终点,第五届京津冀徒步大会圆满落下帷幕。这场以“生态、健康、协同”为主题的盛会,不仅为徒步爱好者提供了交流平台,更以体育为纽带,为区域协同发展注入新动能。通讯员 戴云岭

优质企业贸易外汇收支便利化在津落地以来 业务规模破500亿美元

本报讯(记者 岳付玉)记者从外汇局天津市分局获悉,自2020年10月优质企业贸易外汇收支便利化政策在津落地实施以来,截至目前,全市累计办理贸易外汇收支便利化业务金额超过500亿美元。外汇管理服务实体经济能力进一步提升。

优质企业贸易外汇收支便利化,是指守法经营、信用优良的优质企业在审慎经营、合规展业的试点银行办理贸易外汇收支业务时,享受优化单证审核等更加便利的措施,提升贸易结算效率,节约企业财务成本。截至今年4月底,全市已有19家银行开展优质企业贸易外汇收支便利化试点业务,其经常项下业务规模占全市的86%。试点企业370家,其中,专精特新企业42家,中小企业占比67%。

据悉,外汇局天津市分局推动该政策覆盖地区特色海运产业,指导银行充分发挥电子化结算优势,利用“航运在线通”等电子系统与优质企业贸易便利化试点政策的结合,大幅提高境内海运费划转业务办理效率,企业发起资金划转申请到资金受托转出所需时间,从原来的2—3天缩短至2—3分钟,企业深感便利化政策带来的好处。

外汇局天津市分局表示,下一步将继续支持中小银行开展优质企业贸易外汇收支便利化业务,重点引导银行将专精特新等中小企业以及符合国家战略发展方向的优质企业纳入便利化试点。

记者探访大光明桥“微创修复”

12座海河桥“换肤”月底收官

■ 记者 雷风雨

5月,海河水波荡漾,海河系桥梁正在接受一场“精细体检”。作为我市今年20项民心工程之一,道桥安全维修整治项目涵盖12座海河系桥梁,预计本月底全部完工。连日来,记者探访大光明桥维修进展,见证桥梁维养领域“微创修复”的实践,为钢桥焕新提供了范本。

雨夜开工 修复桥面“旧病”

9日晚10时,大光明桥上细雨未歇,灯光映出一片微光水影。记者到达现场时,施工人员正布置隔离设施,施工车辆缓缓驶入桥面,运送材料与机械。交警在桥头各要点疏导交通,按照预设方案分流车辆。

此次维修利用两个周末的4个公休日白天和6个夜晚,分两次对大光明桥部分桥面实施维修。“第一次集中施工计划持续到周一凌晨5时,必须在55个小时内完成。”市道桥中心工程管理科高级工程师于海生告诉记者,“我们与交管部门商定,最后选在周末,避开工作日高峰。”记者了解到,施工期间,交警在顺驰桥辅路上桥口至八纬路交口等多个点位操控无人机巡回喊话,引导车辆绕行。“没想到还能听见天上说话的‘交警’,绕行也更高效了。”河东区市民王岩说。

技术升级 加速“微创修复”

桥梁维修改造讲究“快、准、稳”,这次大光明桥维修改造堪称“教科书级别”。于海生告诉记者,此次摊铺采用“环氧粘结层+超薄高弹SMA(沥青玛蹄脂碎石混合料)沥青”组合,“传统施工需10天以上,这种新材料仅需等待10小时即可进入下一工序。”

记者在现场看到,摊铺机将油料均匀铺设,压路机紧随其后碾压。为保障桥梁结构安全,震荡压路机采用低振动模式。“非机动车道我们用小型摊铺机施工,边角则由人工用夯板处理。”现场施工负责人介绍。更重要的是,本次施工采用了精铣刨技术,现场有多名工程师随时调整。这种“精剃头”式施工让每一毫米都精准服帖。”于海生说,今后精铣刨将成为钢桥养护“标配”。

两段施工 即将焕新“上岗”

大光明桥建于1983年,这次维修不只是换油面。“施工前我们完成全桥体检测,包括钢箱梁、栏杆、铺装层。”于海生说,“桥体结构良好,问题主要集中在老旧的环氧沥青层,因此必须全面铣刨。”

昨天下午5时,记者在现场看到,大光明桥第一次施工已接近尾声,摊铺机完成最后一段油面作业,空气中